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Comment rédiger une démonstration ? }

Exemple :

Soit C un cercle de diamétre [1]1].

Soit K un point de ce cercle.
Démontrer que le triangle K est
rectangle.

1. En écrivant la propriété
On écrit fes iypothéses :

[11] est un diamétre du cercle C.
K est un point du cercle C.
Si un c6té d'un triangle est le diameétre

d’un cercle et si le 3*™ sommet est sur
ce cercle alors ce triangle est rectangle.

On écrit la propriéte :

On donne [a conclusion : Donc le triangle IJK est rectangle en K.

2. Sans écrire la propriété

On écrit précisément

les hypothéses et on donne
directement la conclusion
sans réciter la propriété
que 'on utilise ;

K est un point du cercle de diamétre [17]
donc le triangle IJK est rectangle en K.

[ Comment démontrer que deux droites sont paralléles ? ]

1. Avec les droites

ﬁl Si deux droites sont parallé@ /- P Si deux droites sont \

a une méme troisieme perpendiculaires a
alars une méme troisieme

elles sont paralléles entre elles. alors
elles sont paralléles entre elles.

ds

e s /,
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2. Avec les angles

ﬂ’g Si deux droites coupées paN
une sécante forment des angles
alternes-internes égaux
alors elles sont paralléles.

. )

L,

3. Avec les transformations

/_ Ps Si deux droites \

sont symétriques par
rapport a un point
alors elles sont paralléles.

d

o X
A

5. Avec la droite des milieux

P; Si dans un triangle \

une droite passe par les
milieux de deux cotés
alors )
elle est paralléle au 3°M* coté.

ﬂ’q Si deux droites coupées par
une sécante forment des angles
correspondants égaux
alors elles sont paralléles.

d' /
4. Avec les quadrilatéres

/_ Pg Si un quadrilatére est \

un parallélogramme
(un losange, un rectangle ou un carré)
alors
ses cotés opposés sont paralléles.

>
Ay

-
4
/

oY

6. Avec la réciproque de la propriété de Thales

Pz Si dans les triangles AMN et ABC : \
- A, M et B sont alignés dans le méme ordre que A, Net C;
_ AM _AN
AB AC
alors (MN) et (BC) sont paralléles,
M B B N
A
M
N c C

Triangles
\ « emboités » /

Exemple : Démontrer que (JK) et (ML) sont paralléles.

Dans les triangles IML et TJK :

- 1,1 et L sont alignés dans le méme 12 cm

ordre que K, I et M.

M_5 IL_75 1
"IKTs Y D12 3 am

5 x 12 = 60

8 x 7,5=60 g

Les produits en croix sont égaux donc % - %
D’apreés la réciproque de la propriété de Thalés,
(JK) et (ML) sont paralléles.

[Comment démontrer que deux droites ne sont pas paralléles ?]

Exemple : Démontrer que (UV) et (ST) ne sont pas paralléles.

Dans les triangles RUV et RST : R
- R, U et S sont alignés dans 5 om

le méme ordre que R, VetT. 6 cm/ 3 cm 8 cm
_RU_4 . RV_5 y

RS © RT 8 V

4x8=32

6x5=30 S

T
Les produits en croix ne sont pas égaux donc Matﬂ .
' RS™ RT
donc (UV) et (ST) ne sont pas paralléles.
4
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lComment démontrer que deux droites sont perpendiculaires ?J [ Comment démontrer qu’un triangle est rectangle ? }

1. Avec les droites 2. Avec la tangente a un cercle

1. Avec les angles 2. Avec un cercle
/F{_; Si deux droites sont |1arallé® / P10 Si une droite est \ /- / - — :
et si une troisieme est tangente a un cercle P,s Siun triangle a deux Pis Siun cété d'un triangle _
perpendiculaire a I'une alors elle est perpendiculaire angles complémentaires est le diametre d'un cercle et si
alors au rayon au point de contact. alors il est rectangle. le 3°™ sommet est sur ce cercle

elle est perpendiculaire a 'autre. alors ce triangle est rectangle.

ds

e ——

B ABC + ACB = 90°

dy

N AN

ald y

3. Avec les droites remarquables du triangle . L.
- - 3. Avec la reciproque du theoreme de Pythagore
P11 Si une droite est la \ Piz Si dans un triangle une
médiatrice d'un segment droite est une hauteur /_ P;7 Sidans un triangle ABC, BC2 = AB2 + AC2 \
alors elle est perpendiculaire a alors elle passe par un sommet et (BC étant la longueur du plus grand cdté)
ce segment et elle passe par son est perpendiculaire au coté alors ce triangle est rectangle en A.
milieu. [}pljogé_ B
d plus grand coté
d BC2 = AB2 + AC2
C

N RN J \_ A J

Exemple : Démontrer que le triangle RST est rectangle.

4. Avec les quadrilatéres

. Dans le triangle RST, [RT] est le plus long coté.
/ P13 Si un quadrilatére \ / P14 Si un quadrilatére \ _
est un losange est un carré RT2 = 52 ST2 + SR2 = 32 + 42 5 cm 4 cm
alors ses diagonales sont alors ses diagonales RT2 = 25 ST2+SR2 =9+ 16
ses axes de symétrie sont perpendiculaires. 5T2 + SR2 = 25

et sont perpendiculaires.

RT2 =ST2 + SR2 5
m T 3 cm
D'aprés la réciproque du théoréme de Pythagore,
\ \l/ J \ / le triangle RST est rectangle en S.
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Comment démontrer qu’un triangle n'est pas rectangle ? [Comment démontrer qu‘un quadrilatére est un parallélogramme ?]

Exemple : Démontrer que le triangle EFG n'est pas rectangle. 1. Avec la définition 2. Avec les diagonales

Dans le triangle EFG, [FG] est le plus long coté. : / P,> Si un quadrilatére a \ /_ P.3 Si un quadrilatére a \
FG2 = 122 EF2 + EG2 = 82 + 92 12 cm ses cotés opposés paralléeles ses diagonales qui

FG2 = 144 EF2 + EG2 =64 + 81 F alors c’est un parallélogramme. se coupent en leur milieu

alors c'est un parallélogramme.
EF2 + EG2 = 145 : 9

FG2 # EF2 + EG2

donc le triangle EFG n'est pas rectangle.

8 cm

| Comment démontrer qu'un triangle est isocéle ? I \ / \ /

1. Avec les cotes 2. Avec les angles 3. Avec les cotés opposés
ﬂ"lg Si un triangle a deux Eﬁtéfx éﬁ Si un triangle a deux angles /-Pz4 Si un quadrilatére a ses\ és Si un quadrilatére (non r:roi‘sh
égaux alors il est isocéle. égaux alors il est isocele. cités opposés de méme longueur a 2 cotés opposés paralléles
alors c’est un parallélogramme. et de méme longueur

alors c’est un parallélogramme.

ri

77 0 7
\ Base / \ Base / \ i / \ /

[ Comment démontrer qu’un triangle est équilatéral ? ]

4. Avec les angles 5. Avec un centre de symétrie
1. Avec les coteés 2. Avec les angles / . - \ . .
P2s Siun quadrilatére a P27 Si un quadrilatére a
//Pzn Si un triangle a trois cotés \ ﬁ:’gl Si un triangle a trois angl& -‘5“35,3".1]"3‘5 Opposes egaux un centre de symétrie
égaux alors il est équilatéral. égaux alors il est équilatéral. alors c’est un parallélogramme. alors c’est un parallélogramme.

\_ A\ J - PN ,

E.LOTZ —College Les Cedres- Compilation GEométrie



Comment démontrer qu’un ...
est un rectangle ?

1. Avec la déefinition 2. Avec les diagonales

/ P2s Si un quadrilatére a \ ﬂ’zg Si un parallélogramme a 5%

tr0|:3 angles droits diagonales de méme longueur
alors c'est un rectangle. alors c’est un rectangle.

u 1

- )

3. Avec un angle droit

ya,
\_ 9%

Comment déemontrer qu'un ...
est un losange ?

1. Avec la deéfinition

/ P3; Siun quadrilatére a \

quatre cotés de méme longueur
alors c’est un losange.

/_ P3p Si un |Jara||élogramme\
a un angle droit

alors c’est un rectangle.

L]

L/

Comment démontrer qu'un quadrilatére est un carré ? l

/ P34 Si un quadrilatére est a la fois \.
un rectangle et un losange

alors c’est un carré,
1

L |

Remarque :
Cela revient a démontrer que

le quadrilatére a 3 angles droits

- : /

o AN /

2. Avec les diagonales

/;"32 Si un parallélogramme a\ 633 Si un parallélogramme a \
ses diagonales perpendiculaires deux cétés consécutifs

alors c’est un losange. de méme longueur
alors c'est un losange.

3. Avec les cotés

\ ? jusqu’a d et on recommence.

\

et 4 cotés de méme longueur.

Comment construire I'image d'une figure
par une transformation ?

1. Par une symeétrie axiale

/P d

Construire I'image du drapeau vert\

35 e Y par la symétrie d'axe d.
il 5 Avec les lignes horizontales et
! 4 carreaux vers la droite jusqu’a d
puis
- :
"4, ol

Avec les diagonales :
diagonale de 2 carreaux sur 2

/1\

& Symétrie axiale —» pliage /

Par une symeétrie centrale

p Construire I'image du drapeau vert\
36 ] par la symétrie de centre O.
e

» Avec les lignes horizontales et
. } 4 carreaux vers la droite et

AL jusqu’a_0 et on recommence.
i ou
')_ Avec les diagonales :

diagonale de 4 carreaux sur 2
jusqu’a 0 et on recommence.

L

/ I\

\ = Symétrie centrale —® demi-tour

10
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[Comment démontrer qu’un point est le milieu d’'un segment ?]

1. Avec la symétrie centrale

P37 Si deux points A et A’ 50|h
symeétriques par rapporta O
alors 0 est le milieu de [AA"].

2. Avec le centre d'un cercle

ﬁss Si un triangle est recta nglh

alors le centre de son cercle
circonscrit est le milieu de son
hypoténuse.

N VAN

3. Avec les droites remarquables du triangle

P39 Si une droite est la
médiatrice d'un segment
alors elle est perpendiculaire a
ce segment et elle passe par

son milieu.

o /

4. B iliey et &1

ﬁ'ﬂ Si dans un triangle une druith
passe par le milieu d'un coté et si
elle est paralléle a un 2°™ cioté
alors elle passe par le milieu du
-3é|11e coté

P4y Sidans un triangle une
droite est une médiane
alors elle passe par un sommet
et par le milieu du coté opposé.

\m/

5. Avec un parallélogramme

/ P4; Siun quadrilatére e-s.t\

un parallélogramme
alors ses diagonales se
coupent en leur milieu.

X y

[y

Comment démontrer qu'une droite est médiane, médiatrice
bissectrice ou hauteur ?

1. Médiane 2. Médiatrice

| Une médiane et une médiatrice passent par un milieu : leur nom contient "média"

ol

* On montre qu'elle passe par le
milieu d'un cdté et qu'elle est

« On montre qu'elle passe par un
et par le milieu d'un cdté.
ou perpendiculaire a ce cote.
ou
* On montre qu'elle passe par le
milieu d'un cdté et par le point
d'intersection de 2 médiatrices.
ou
* On montre qu'elle est perpendiculaire

et par le point a un coteé et qu'elle passe par le point
d'intersection de 2 médianes. .. . . P p - p.
d'intersection de 2 médiatrices

« On montre qu'elle passe par le
milieu d'un cité et par le point
d'intersection de 2 médianes.

ou
* On montre qu'elle passe par un

p

4. Hauteur

3. Bissectrice d'un angle

Une hauteur : c'est I'exception, pas de
moyen mnémotechnique ! /&4

=~/
/P

¢ On montre gu'elle passe par un
* On mentre qu'elle passe par un et qu'elle est perpendiculaire
et qu'elle partage l'angle au cdté opposeé.
en 2 angles égaux. ou
ou

2 angles égaux : son nom contient

Une bissectrice partage un angle en
"bi" qui veut dire deux.

. ¢ On montre gu'elle passe par un
* On montre qu'elle passe par un et par le point d’intersection

et par le point de 2 hauteurs.
d'intersection de 2 bissectrices. ou

¢ On montre gu'elle est perpendiculaire
Pas de 3°™ possibilité ! & un cdté et qu'elle passe par le point
d'intersection de 2 hauteurs.
12
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[Comment montrer qu'un point est un point particulier d'un triangle ?]

1. Centre de gravité

ﬂ.ﬁ On montre que c'est le point\ P4z On montre que c'est le pﬂi?t\
d’intersection de 2 médianes. d'intersection de 2 médiatrices.

E=

Centre de gravité

@ 2. Centre du cercle circonscrit

\Centre du cercle r_irct}nscrit/

4, Orthocentre

Ps, On montre que c'est le pDiﬂt\
d’intersection de 2 hauteurs.

3 Centre du cercle mscrlt

P49 On montre que c'est le pomt
d'intersection de 2 hlSSE(trl[ES

N

Centre du cercle inscrit \
(cnﬂ-rclnﬂ- a l'intérieur du triangle) \ Orthocentre /

[ Comment démontrer que deux segments ont la méme longueur ?]

1. Avec un triangle 2. Avec un quadrilatére

Ps:0n montre qu'ils sont des cﬁg P5, On montre qu'ils sont des {f@

d'un triangle isocéle. consécutifs d’'un cerf-volant,
ou d'un losange ou d'un carré.

On montre qu'ils sont les catés ou
d'un . On montre qu'ils sont des cotés
opposés d'un .

d'un dun
‘. r
# ou d'un

\L — N> L)

4. Avec une mediatrice

ﬁs-: Si un point appartient a |E\
médiatrice d'un segment

alors il est a la méme distance

des extrémités du segment.

A

3. Avec un polygone réqulier

Ps3 Si un polygone est régulier
alors tous ses cotés sont
de méme longueur.

- AN . Y,

5. Avec une transformation

Pss L'image d'un segment
par une transformation
(symétrie axiale ou centrale) est
un segment de méme longueur.

/ Psg L'image d'un cercle
par une transformation
{symétrie axiale ou centrale) est
un cercle de méme rayon.

(symetrie axiale)

ST

[Comment calculer la longueur d’'un segment ?J

(symétrie centrale)

1. Avec 2 milieux 2. Avec une mediane

/{5; Si dans un triangle un segmem /ESB Siun trianqlf_: est !‘F-‘Cta"ﬁ

a pour extrémités alors la médiane issue
les milieux de ? cotés de I'angle droit a pour longueur
alors il a pour longueur la moitié de I'hypoténuse.

la moitié du 3*™ céte.
C

. RN -
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3. Avec un centre de gravite 5. Avec le théoréme de hagore

: d Ps:1 Si ABC est un triangle rectangle en A alors BC2 = AB2 + AC2,
{5‘3 Le centre de gravité est s% E:ﬁ% .U(;a:Au!ei %Auﬁt /_ o 9 I \
au 1/3 de chaque médiane d - ' C Hypoténuse :
a partir du milieu d’un cote. G est situé au %de AA’ 3 partir de A" Triangle : coté opposé

rectangle en A a lI'angle droit

GA'=%><6=1><2>< =2 cm \‘
Ay —
\Remar ue:Onaaussi AB2=BC>-AC? et AC2=BC?-AB? /

G est situé aux = de AA" & partir de A :

A .
X2x3
\ Centre de gravité / = xb= F - Veérifications a envisager :

. - - On peut vérifier (lorsqu'il est fait en vraie
4. Avec la propriete de Thales grandeur).
/ B - L'hypoténuse doit &tre plus longue que les cotés de "angle droit,
P
o0 . . M _ Triangles
Si dans les triangles AMN et ABC : A A «emboités » Exemple :  Calculer la longueur de I'hypoténuse
- A MetBsont al_lgm'es F N Calculer RT (valeur exacte et valeur arrondie & 1 mm prés).
- A, N et C sont alignés ; B C
- (MN) et (BC) sont paralléles. A N Dans le triangle RST rectangle en S,
| AM AN MN d'apres le théoréme de Pythagore :
alors |30 = a0 = or RT2 = 5R? + ST2
AB ~ AC _ BC M
\ C / RT2 = 42 4 52
RT2 =16+ 25
RT2 = 41
Exemple : R RT = valeur exacte
S$51=5cm;SK=4cm;

RT = valeur arrondie a 1 mm prés

SP=7cm;RP=35om; 3.5 cm
(JK) et (RP) sont paralleles. ™'

Calculer JK et RS. p Exemple :  Calculer la longueur d'un caté de "angle droit
Dans les triangles SIK et SRP @ - 1, S et P sont alignés ; Calculer JK (valeur exacte et valeur arrondie & 1 mm prés).
- K, S et R sont alignés ;
- (JK) et (RP) sont paralléles. Dans le triangle IJK rectangle en J,
ore S1_SK_JK o 5_4_JK tJi;(alpLé;l? Tlﬁgréme de Pythagore :
SP SR RP 7 SR 3,5 _
K2 = 62 - 42
JK2 =36- 16
Calcul de JK : Calcul de RS : JK2 = 20
5_ JK 5_ 4 —
7735 77 SR JI(= valeur exacte
5x3,5 _ 4x7 . o P
donc JK = —?f— = donc RS = == JK = valeur arrondie 3 1 mm pres
15 16
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6. Avec la trigonométrie : .CAH SOHTOA « CASSE-TOI ! »

/Pﬁz Dans le triangle ABC rectangle en A : C \

CAH|  cosABC = COt€ adjacent _ AB Hypoténuse
hypoténuse BC

SOH o ’45&: coté opposé _ AC
o hypoténuse BC

TOA tan}iEE = _COte opposé _ AC
coté adjacent AB

[Comment démontrer que deux angles ont la méme mesure ? ]

1. Avec une bissectrice 2. Avec des angles
opposés par le sommet

Coté opposé

/P,-ﬁ Si une droite ou une demﬁ / Psa Si deux angles sont \

droite est la bissectrice d’un angle opposés par le sommet
alors elle partage cet angle alors ils sont égaux.

en deux angles égaux.

Coté adjacent

Remargue : Pour tout angle aigu
—— i ——
\ 0<sindBC< 1 0<cosABC< 1 0 < tanABC /

% [ Penser a régler la calculatrice sur le mode gegrés : DEG ] \ 0

Exemple : Calculer la longueur de I'hypoténuse

o /

Calculer BT (valeur exacte et valeur arrendie au dixi@me). 3. Avec des droites paralleles
On connait e cate oppose, on cherche hypoténuse donc on utilise : SOH / Pes Si deux droites aralln‘eleh ﬁ&s Si deux droites arallélem
Dans le triangle BUT rectangle en U : et une sécante forment et une sécante forment
. i;-‘:E_i}— uT ¢ sinb6° g des angles alternes-internes des angles correspondants
sin =gy coMtencore 1 BT alors ils sont égaux. alors ils sont égaux.
6x1 A
BT = sinEG" ﬁ/ d }\
d
[
BT = cm valeur exacte
sinb6” q \L
— . d’ d’
BT = valeur arrondie au dixiéme “"“‘-i:?f \ / / \ / /
u
Exemple :  Calculer la longueur d'un coté de 'angle droit 4. Avec des triangles particuliers
Calculer DE (valeur exacte et valeur arrondie au dixiéme). /I;G? Si un triangle est isocéle\ Pes Si un triangle est équilaté%
On connait le cété adjacent, on cherche le cété opposé donc on utilise : TOA alors ses angles a la base alors ses trois angles sont
. 3 5 4]
Dans le triangle DEF rectangle en E : E sont egaux. €gaux a 60°.
— E 30 _k'“-.__ | .
tan E7D = RE goit encore 12042° _ DE mé_hc'“
EF 1 5 ~ _F
_ Sxtang42® =
DE = 2272
1 o
DE = |5 x tan42°® f.:m| valeur exacte e

Base
DE = valeur arrondie au dixieme O \ / \\ /

17 18
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5. Avec un parallélogramme

/_ Pso Si un quadrilatére est \

un parallélogramme
(un rectangle, un losange ou un carré)
alors
ses angles opposés sont égaux.

vy

7. Avec un cercle

/Pn Si deux angles inscrits \

interceptent le méme arc de
cercle alors ils sont égaux.

Arc de

\cercle /

6. Avec un polygone réqulier

A’” Si un polygone a n cités
est régulier alors tous ses angles
360°
n -’

au centre sont égaux a

360
n

N J

8. Avec une transformation

P;; L'image d’un angle \
par une transformation
(symétrie axiale ou centrale)
est un angle de méme mesure.

(symetiie centrale)

Comment calculer la mesure d'un angle ? ]

1.

ﬁn Si une droite ou une demi\
droite est la bissectrice d’un angle
alors elle partage cet angle

en deux angles égaux.
'l.’

\ x0z = yOz =L31 /

2. Dans un triangle

P74 La somme des angles d'un

triangle est égale a 180°.
A
B C
\EEE+ ACE + BAC = 130<J

19

3. Avec des angles complémentaires ou suppléementaires

m5 Deux angles (DII]p|éIIIEI1tai% ﬁ?ﬁ Deux angles supplémentai@
sont deux angles dont sont deux angles dont
la somme est égale a 90°. la somme est égale a 180°.

17/\ + $ +\*®_
e ¥
\ 90° / k \\s\oo /

4. Dans un polygone réqulier

5. Dans un cercle

/{n Si un polygone a n cotés \ ﬁ; Si un angle inscrit et un an(]}\
est régulier alors tous ses angles au centre interceptent le méme

au centre sont égaux a 360° arc de cercle alors I'angle inscrit
n est égal a la moitié de I'angle
au centre.

———— 1

AmE = % AOB

Arc de A B
cercle

6. Avec la trigonométrie : SOHCAHTOA (voir rappel Pgs page 18)

Exemple :  Calculer a 1° prés, A

On connait le cdté adjacent et 'hypoténuse donec on utilise : CAH

Dans le triangle SAC rectangle en C :

cosASC= —
SA
co0sASC = 2 < Cosinus de 'angle c
9 (Nombre entre 0 et 1)
- Lt s
a 1° pres, s
Pour obtenir a partir dur cosinus, on utilise la touche
ou obtenue avec fa touche |2™] ou[SHIFT].
20
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[Comment exprimer et calculer un périmétre ?]

1. Unites de lonqueur

/P}'g Le périmétre dune figure s'exprime avec une unité de Ionqueur\

1m=10dm

dam m dm cm mm

L'unité principale de longueur est le métre (m) ;

km hm

0 0 5 8

Exemple de conversions : et (58 m = 0,058 km|

: Pour calculer un périmétre, il faut s’assurer que toutes les

Remarque
\ longueurs de la figure sont exprimées dans la méme unité. /

2. Pour un polygone

3. Pour un cercle
Pso Pour calculer le périmétlh

(P Percd
d’un polygone, on additionne

les longueurs de tous ses cotés. ou
Remarque :

On laisse le résultat

Valeur approchée :
On calcule en prenant T x 3,14./

o

1. Unités d’aire [

/

L'unité principale d'aire est le métre carré (m2) ;

km?2 dm?2

/

Comment exprimer et calculer une aire ? ]

Psz Laire d'une figure s'exprime avec une unité d’aire.
[1m2 = 100 dm2|

hm2 dam?2 m2 cm?2 mm?2

0 9 1 3
et (91,3 cm2 = 0,913 dm?2|

Exemple de conversions :

Remarques :
- Pour calculer une aire, il faut s’assurer que toutes les longueurs de

la figure sont exprimées dans la méme unité.
- Si les longueurs sont en m, "aire est en m2 etc...
21

2. Pour un rectangle

(P A

L
.

. /

. Pour un parallelogramme

/ Pgs ‘A = base x |1auteur|\

ou

6. Pour un di

Remarque :

/
~

On laisse le résultat

Yaleur approchee :

Q calcule en prenant @ = 3,14/

3. Pour un carre

/Pm

ou

.

5. Pour un triangle

ou

base x hauteur \
A =

2

_bxh
A = 2

—F )

7. Pour une sphere

c

ou

Remarque :

On laisse le résultat

|A=4x xrxr| \

|H=4x xrl‘

calcule en prenant T x 3,14,

Valeur approchée :
Non
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[Comment exprimer et calculer un volume ?}

1. Unités de volume

/ Pss Le volume d’un solide s'exprime avec une unité de volume. \

L unité principale de volume est le métre cube (m?) ; [1 m? = 1 000 dm?|

3 3 3 3
m dm® ou L cm mm
= 1dm*=11L

0| 84| 6

Exemple de conversions : et 846 L = 0,846 m’|

Remarques : - Pour calculer un volume, il faut s’assurer que toutes les

dimensions du solide sont exprimées dans la méme unité.
- Si les dimensions sont en m, le volume est en m? etc...

2. Pour un cube 3. Pour un pave droit
/P S I

ou
= (3

.

C e
- ‘/" "_"'L
' . C
\\mh C Az/} \\u J//
4, Pour un prisme droit 5. Pour un cylindre

Paz \ Pas
"’u" = aire de la base x hauteur| |U' = aire de la base x Ilauteur‘

0u|\f =70 % r? x h|

On laisse le résultat

Remargue

hauteur

0

:

£

]

.

H

H

]

.

H

H

:

]

.

H

:

:

n

H

:

:

:

r"..f

R ‘ ",
o s

— !Eﬂlﬂ”r ﬂﬂﬂtﬂgheﬂ .
\ Base / Q" calcule en prenant Tt x 3.14-/23

6. Pour une pyramide 7. Pour un coéne

/o N ~

_ aire de la base x hauteur

aire de la base x hauteur =
V = 3
3
xr2 x h
ou |V =——FF—7—
3
Remarque : Base

On laisse le résultat

Valeur approchée :
On calcule en prenant | x 3,14/

e

i

R
: On laisse le résultat
Yaleur gpprochée : On calcule en prenant 7=~ 3,14.

{ Comment représenter la section d’un solide par un plan ?]
1. Sections de cube

Py7; La section d'un cube par Py La section d'un cube par
un plan paralléle a une face un plan parallele a une aréte
est un rectangle.

est un carré.

¥,
Aufunsgan snmnn |

2. Sections de pave droit

Pioo La section d’un pavé droit
par un plan paralléle & une aréte
est un rectangle.

Pgs La section d'un pavé droit
par un plan paralléle a une face
est un rectangle.

ITTTTTRTTITNTL TTIT] )

sagarafeas

o

at L
*5
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3. Sections de cylindre

/{101 La section d’un cylindre \

par un plan paralléle a la base
est un disque.

- /

4. Section de pyramide

/ﬁm La section d’'une pyra mida

par un plan paralléle a la base
est un polygone de méme nature
que la base.

D
6. Sections de sphere

ﬂms La section d’'une sphérh

par un plan est un cercle.

/fwz La section dun cylindre \

par un plan paralléle a I'axe
est un rectangle.

.

5. Section de cone

ﬁm La section d'un cone
par un plan paralléle a la base
est un disque.

Qlcul durayonr:|r2 + h? = /

N J

A{)ﬁ Le plan et la sphére ont \

un seul point commun.

% plan est tangent 4 la sphéy

[ Remargue : si h > [ Le plan et la sphére n‘ont aucun point commun. I

25

Comment utiliser les effets d’'un
agrandissement ou d'une réduction ?

[Aqrantli-s-sement k=1 ]
k

1. Sur une longueur

ﬁm; Dans un agrandissement DU\
de coefficient k,

on multiplie les longueurs par k.

Longueur
initiale

Longueur
finale

Remargue : Les angles de la

\ figure sont conservés. //

2. Sur une aire

~

Piog Dans un agrandissement ou
de coefficient k,
on multiplie les aires par k2.

Aire
initiale

o

3. Sur un volume

/

/ng Dans un agrandissement ou\

de coefficient k,
on multiplie les volumes par k°.

Volume
final

Exemple :
L'aréte d'un cube mesure 4 cm.

Quelle est sa longueur aprés un
agrandissement de coefficient 3 ?

4 x3=[12cm]

Longueur t Longtreur
initiale finale

Exemple :
L aire d'un triangle est 5 cm?2.

Quelle est son aire aprés
de coefficient 0,8 ?

5% 0,82=5 x 0,64 =
Aire \k—’ Aire /,
initiale finale

Exemple : Le volume d'une
pyramide est 10 cm?.

Quel est son volume aprés un
agrandissement de coefficient 2 ?

10 x 2° =10 x 8 = |80 cm’?|

Volume I° Volume
initial final
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[Comment tracer un patron de solide ?J

S

Exemple :
Tracer un patron du tétraédre SABC

dont la base est un triangle rectangle

et isocele en C.
est |'aréte
;CA=CB=4cm;SB =5cam.

Sy

S5cam

S, C 4 cm

5cm

« On trace la base ABC.
On trace les triangles SAC et SCB
rectangles en C.
On trace
de centre A et de rayon 5 cin.

L ]

On trace
de centre B et de rayon 5 ci.
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